

В диссертационный совет 72.2.016.01 при
ГБОУ ВО «Нижегородский государственный
инженерно-экономический университет»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Адукова Рухмана Хасаиновича,
доктора экономических наук, профессора,
заслуженного деятеля науки РФ

на диссертацию Демидовой Елены Евгеньевны на тему:
«Устойчивое развитие социальной инфраструктуры сельских территорий региона»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика
(3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

1. Актуальность темы диссертационного исследования. Сельское хозяйство является основной отраслью сельской экономики, в связи с чем от его состояния зависят занятость и доходы сельского населения, а также качество социальной инфраструктуры села. Из этого следует, что недостаточное развитие социальной инфраструктуры села, прежде всего, вызвано неудовлетворительным состоянием экономики сельского хозяйства.

Как показывает практика, в этом вопросе имеются также обратные связи: отсталость социальной инфраструктуры села препятствует развитию названной отрасли. Это означает, что развитие сельских территорий требует комплексного подхода. Именно его отсутствие привело к тому, что большая часть сельских территорий России оказалась неконкурентоспособной, вследствие чего низка их привлекательность для работы и проживания, особенно для молодежи. Перечисленные проблемы обостряют демографические проблемы на селе, приводят к дефициту квалифицированных кадров в сельском хозяйстве, способствуют обезлюдению сельских территорий.

В совокупности отмеченное свидетельствует, что тема диссертационной работы Демидовой Елены Евгеньевны, посвященная развитию научно-методической базы в области совершенствования организационно-экономического механизма устойчивого развития социальной инфраструктуры сельских территорий, является весьма актуальной.

2. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Цель диссертационного исследования, заключающаяся в разработке теоретических положений и практических рекомендаций по устойчивому развитию социальной инфраструктуры сельских территорий региона, достигнута.

Диссертационная работа и автореферат Демидовой Е.Е. отражают суть проведенного исследования. При этом основные теоретические, методические и практические аспекты проблемы обеспечения устойчивого развития социальной инфраструктуры села характеризуется детальной проработкой.

Теоретической и методологической основой диссертационного исследования послужили результаты, содержащиеся в фундаментальных и прикладных работах российских и зарубежных ученых. Тем самым соблюден принцип преемственности с предшествующими работами по исследуемой проблематике. В целом, в работе использовано 147 источников информации.

В диссертации изложено авторское видение решения проблем развития социальной инфраструктуры на селе, базирующееся на знаниях, накопленных экономической наукой в области теории и практики.

Аргументированность сформулированных автором научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается:

- анализом большого массива статистической и монографической информации, отражающей современное состояние и тенденции развития социальной инфраструктуры в масштабах России и отдельно по Нижегородской области;
- использованием широкого спектра общих и специальных экономических методов и приемов исследований;
- апробацией результатов исследований на международных и национальных научно-практических конференциях;
- освещением основных положений исследования в печати (14 публикаций общим объемом авторского текста – 10,31 п. л., в т. ч. 8 статей в изданиях, рекомендованных ВАК).

3. Научная новизна диссертационного исследования. В обобщенном виде она заключается в развитии теоретических положений и разработке методических, а также практических рекомендаций по обеспечению устойчивого развития социальной инфраструктуры сельских территорий региона.

Теоретические и методические положения по устойчивому развитию социальной инфраструктуры сельских территорий, разработанные автором, представляют собой приращение научных знаний в области сельской экономики России. К наиболее значимым результатам, обладающим научной новизной и являющимся предметом защиты, следует отнести следующие:

3.1. Изучена взаимосвязь между производственными функциями (обеспечение доступности ресурсов, рынков и эффективности сельского хозяйства) и социальными функциями (обеспечение условий для проживания и доступ к социальным услугам) инфраструктуры села, что выявило необходимость новых подходов к управлению этой сферой (с. 20-23).

3.2. Разработана система показателей комплексной оценки устойчивого развития сельской инфраструктуры, охватывающая все основные отрасли (образование, здравоохранение, ЖКХ, транспорт, ИКТ и др.) (с. 26-29).

3.3. Предложен новый методический подход к оценке устойчивого развития сельской инфраструктуры на региональном уровне, основанный на кластерном анализе с использованием отмеченной выше системы показателей, использование которого будет способствовать росту эффективности региональной политики развития сельских территорий (с. 83-93).

3.4. Разработана методика оценки устойчивого развития, основанная на расчете интегрального индекса развития инфраструктуры. Ее использование повышает объективность мониторинга, позволяет определить сильные и слабые стороны, а также перспективные направления развития инфраструктуры села с учетом ее многоуровневости (с. 100-104).

3.5. На основе анализа долгосрочных трендов и экспоненциального сглаживания разработаны сценарии развития социальной инфраструктуры сельских территорий (с. 106-113).

4. Практическая значимость диссертационного исследования. Прикладная ценность его результатов заключается в разработке ряда научно-методических положений, учет которых будет способствовать развитию социальной инфраструктуры села, сельского хозяйства и сельских территорий в целом. Результаты исследования могут быть использованы местными и отраслевыми органами власти, в обязанности которых входит выполнение функций по развитию сельской инфраструктуры, снижению миграции сельских жителей в города, повышению эффективности аграрного производства и укреплению продовольственной безопасности страны.

5. Апробация результатов исследования. Основные положения диссертации апробированы в виде докладов на международной и всероссийских научно-практических конференциях, опубликованы в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Теоретические и практические результаты исследования нашли применение:

5.1. В образовательной практике: интегрированы в учебный процесс по экономическим дисциплинам в Институте экономики и управления Нижегородского государственного инженерно-экономического университета.

5.2. В региональном планировании: использованы при разработке «Стратегии социально-экономического развития городского округа Воротынский и Спасского муниципального округа Нижегородской области».

5.3. В управленческой деятельности: рекомендованы к использованию Министерством сельского хозяйства и продовольственных ресурсов Нижегородской области.

Научные положения, выносимые на защиту, достаточно полно отражены в 14 статьях автора (объемом 10,31 п. л.), из которых 8 – в рецензируемых изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты на соискание ученой степени кандидата наук.

Автореферат подготовлен согласно предъявляемым требованиям, содержит основные положения и результаты исследования, соответствует содержанию диссертационной работы.

6. Оценка содержания диссертации. Структура диссертационного исследования и логика его изложения согласуются с намеченными в нем целью и задачами. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и пяти приложений.

В первой главе «Теоретические основы устойчивого развития социальной инфраструктуры сельских территорий» исследуется сущность устойчивого развития инфраструктуры сельских территорий, предлагается система показателей оценки ее состояния (с. 11-22). Наряду с этим, в ней рассматривается российский и зарубежный опыт в этой сфере (с. 30-47).

Особого внимания на этом этапе исследования заслуживают, предложенный автором комплексный подход к определению сущности устойчивого развития сельской инфраструктуры, учитывающий различные ее аспекты, а также метод анализа российского и зарубежного опыта решения данной проблемы. Такое ее видение расширяет горизонты исследования, что дает возможность использовать лучшие практики и учитывать специфику региона.

Вторая глава «Современное состояние и проблемы устойчивого развития социальной инфраструктуры сельских территорий» посвящена анализу взаимосвязи между развитием сельского хозяйства и сельских территорий в целом. Полученные результаты дают более полное представление о комплексном характере названных проблем, позволяют вести поиск их решения с учетом этой взаимосвязи (с. 48-60).

В этой главе дана также оценка состояния сельской инфраструктуры в Нижегородской области, выявлены ее проблемы (с. 61-83). Это усилило адресность рекомендаций автора, повысило их практическую значимость.

В третьей главе «Основные направления устойчивого развития социальной инфраструктуры сельских территорий» определены ключевые факторы, влияющие на устойчивость развития сельской инфраструктуры. Это позволило определить приоритетные направления инвестирования в нее (с. 83-93). Кроме того, в ней предложен методический подход к оценке устойчивого развития инфраструктуры села, основанный на кластерном анализе, поз-

воляющий объективнее оценить ее состояние; разработаны сценарии прогнозирования устойчивого развития инфраструктуры сельских территорий, предназначенные для оценки возможных последствий их реализации с целью выбора наиболее эффективного из них (с. 93-113).

7. Замечания и пожелания по диссертационной работе. В целом, признавая высокий уровень проведенного Демидовой Е.Е. диссертационного исследования, следует отметить следующие замечания и пожелания по нему:

7.1. Рекомендации по развитию социальной инфраструктуры сформулированы несколько обобщенно, не содержат конкретных предложений по использованию цифровых технологий, в частности, по разработке дорожной карты цифровизации сельской инфраструктуры.

7.2. Для решения проблем развития инфраструктуры сельских территорий в Нижегородской области исследование желательно было дополнить оценкой эффективности использования инструментов федерального проекта «Инфраструктурное меню».

7.3. Расчет индекса развития социальной инфраструктуры сельской территории Нижегородской области (с. 97) фокусируется только на количественных показателях. Это приводит к некоторому упрощению представления о сложной многоаспектной системе, каковой является социальная инфраструктура. В результате упускаются из виду важные качественные характеристики, которые не могут быть выражены численно. К примеру, такие как доступность, полноценность и соответствие услуг потребностям населения.

Высказанные замечания и пожелания не носят принципиальный характер, не умаляют научную и прикладную значимость итогов исследования.

8. Итоговая оценка диссертации. Диссертационная работа Демидовой Елены Евгеньевны на тему «Устойчивое развитие социальной инфраструктуры сельских территорий региона» представляет собой завершенное научное исследование, подготовленное на достаточно высоком научно-методическом уровне, содержащее решение актуальной для страны проблемы устойчивого развития социальной инфраструктуры сельских территорий.

Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)). В совокупности отмеченное дает основание заключить, что рассматриваемая диссертация соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор Демидова Елена Евгеньевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Официальный оппонент,
доктор экономических наук, профессор, главный
научный сотрудник Всероссийского научно-
исследовательского института организации произ-
водства, труда и управления в сельском хозяйстве -
филиала Федерального государственного бюджетно-
го научного учреждения «Федеральный научный
центр аграрной экономики и социального развития
сельских территорий – Всероссийский научно-
исследовательский институт экономики сельского
хозяйства» (ВНИОПТУСХ – филиал ФГБНУ ФНЦ
ВНИИЭСХ), заслуженный деятель науки РФ

Адуков Рухман Хасаинович

15 мая 2025 г.

Адрес: Россия, 111622, Москва, ул. Оренбургская, 15.
Всероссийский научно-исследовательский
институт организации производства, труда и управления
в сельском хозяйстве – филиал ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ
Тел./факс: (495) 700-06-71. E-mail: vniitusx@mail.ru

Подпись Р.Х. Адукова удостоверяю:
ученый секретарь ВНИОПТУСХ –
филиала ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ,
к.э.н., доцент

Дульзон Светлана Владимировна